| 联系电话:0571-85310149 | 2014年11月19日

国际贸易综合改革催生新平台

义乌保税物流中心疾速前行

本报义乌11月18日电

记者 梁国瑞 市委报道组 龚献明

今天上午8时30分,随着第一 批运送保税货物的卡车通过智能化 物流信息系统的卡口,义乌保税物 流中心(B型)正式封关运行。

义乌保税物流中心是我省继宁 波、舟山后的第三个保税物流中心, 是义乌市实施国际贸易综合改革三 年来又一重大成果,更为义乌市"国 际商都"建设增添一个新的平台。

"义乌B保"的投运,将为义乌 及周边地区商品出口提供"境内关 外"的退税便利,也为境外商品进入 义乌创造"家门口保税"的政策优 惠。随着改革红利的不断释放,必 将对我省外贸发展和外向型经济产 生持久影响。

当年批复 当年运行 "义乌速度"彰显改革精神

保税物流中心是海关的保税监 管场所,境外货物进入中心,海关给 予保税,出口货物进入中心视同出 口,提前退税。外贸企业可在保税 中心开展保税存储、流通性简单加 工,以及全球采购和国际分拨、配 送、转口贸易等相关业务。

这些功能,将有效满足义乌市 场发育和周边区域进口贸易经营、 外向型制造业一般贸易出口对保税 物流服务的需求,繁荣市场,节省外 贸企业物流成本。

今年1月29日,国家海关总 署、财政部、税务总局和国家外汇 管理局正式批复同意设立义乌保 税物流中心,到今年11月18日保 税物流中心正式封关运行,期间不 到 10 个月。290 天时间,"义乌B 保"完成了审批、建设、验收、运行, 进度之快令外界惊讶,被行内称为 '义乌速度"。"这种建设速度,在全 国同类工程建设史上可能找不 到。"建设方义乌国际陆港集团负

"义乌B保"批准建设面积0.13 平方公里,目前已建成综合业务用 房、卡口智能化物流信息系统、恒温 恒湿仓库,总建筑面积5万平方米 其中仓库面积达4.7万平方米,二规 划再建6万多平方米仓库。

记者在现场看到,今天正式封 关运作的保税物流中心,已经具备 保税仓储、简单加工和增值服务、国 际物流配送、国际中转和转口贸易、 物流信息处理等保税物流功能。

"义乌速度"是如何来的? 陆港 集团负责人给出答案:"在施工上, 我们制定了竞赛考核奖励办法,以 倒逼机制推进项目建设;在项目推 进上,建设、招商、运营同步进行,将 效率发挥到了极致。'

3月12日项目开工建设以后, 陆港集团就制定"计划、督查、奖 惩"三位一体的机制,以目标时间



义乌保税物流中心正式封关运作,集装箱货车进入保税物流中心。



一艘进口游艇停在义乌保税物流中心。该游艇价值10万美金,如客户需做转口 贸易将游艇销售至国外,不用缴纳关税可直接出境。

何为B型

吕斌 摄

保税物流中心是指封闭的海 关监管场所,并且具备口岸功能, 分A型和B型两种。A型保税物流 中心,是指经海关批准,由中国境 内企业法人经营、专门从事保税仓 储物流业务的海关监管场所;B型 保税物流中心,是指经海关批准, 由中国境内一家企业法人经营,多 家企业进入并从事保税仓储物流 业务的海关集中监管场所。

在保税物流中心,境外货物进入 中心,海关将给予保税,出口货物进入 中心将视同出口提前退税。外贸企业 可在保税物流中心内开展保税存储、 流通性简单加工,以及全球采购和国 际分拨、配送、转口贸易等相关业务。

进口货物可把保税物流中心作为进 口商品国内的分拨配送平台,企业可 以在实际提货时再交税,不需要再一 次性把所有货物的关税都交齐。

义乌市金隆国际货运代理公司 总经理金旭峰给记者算了一笔账: 以进口红葡萄酒为例,按照国家规 定需缴纳14%的增值税和10%的消 费税,这意味着一瓶红酒过关后将 增加30%左右的税费成本,"而在保 税区,可等出关后再交纳关税,如果 价值1000万元进口红酒计算,可省

为更加方便进口企业,缩短货 物进口通关时间,目前义乌海关正 在向上级争取"分送集报"系统。通 过这个系统,企业可从保税物流中 心分批提取货物,按月度集中报关 交税,这适应了义乌市场经营户多 品种、小批量的经营特点。

除进口商受惠外,出口货物也 将因为B保的存在,而享受"入区退

去年,义乌实现外贸出口182.1 亿美元,和前年相比增长了1倍。不 过,这种用传统方式报关出口的商 品,出口退税须在货物实际离境后 才能领取。今后,出口货物只要进 入B保,就可视为离境,享受出口退 税政策,海关在货物报关手续完结 后就可发出退税联。

"入区退税加快了企业资金周 转,提升竞争力。"义乌海关的宗赞 说,以往企业要根据订单多少安排 生产,订单多了来不及生产,生产多 资金积压增加成本。有了保税物流 中心后,企业可以根据外商采购规 律,提前把货物生产出来,放进保税 物流中心获得退税。

日益壮大的电商也从中看到了商 机。此前,跨境网上购物存在运费高、 邮寄时间长、售后服务难等限制。"以 后,进口电商可以先卖后交税,这对小 卖家来说,能缓解不少资金压力。"义 乌吉茂科技董事长贾才民说,进口电 商货物可以通过批量海运方式运抵保 税中心保税,运费成本及国内仓储配 送成本,相比海淘国际航空直邮方式 的综合成本将大大降低。

有了B保,海外商品的网购时 间也将缩短,货物已先期运入保税 区内进入保税仓储,网购成功后配 送周期为国内快递正常派送时间, 相比以前海购需要1到2个月的配 送时间,可以缩短80%以上。

"国际商都"蔚然成形

在义乌国际商贸城五区,有个 国际商品展销馆,展示销售来自全 球的知名品牌商品。以后,这个国 际商品展销馆也要与保税中心对 接,成为义乌的保税商品展示厅:客 商看中这里的商品后即可下单,进 口商根据需求量到保税中心提货并 通关,真正实现"买全球、卖全球

建立便利化的国际贸易体制, 搭建能进能出、货通世界的商贸通 道,是义乌国际贸易综合改革的核 心要求。"义乌B保"的投运,义乌不 再仅仅是一个出口基地,而将成为 一座出口商品和进口商品双向流动 的"全球超市"和国际化商都。

据不完全统计,去年义乌市进 口额约54亿元,拥有进口商品经营 主体873家,分布于国际商贸城和篁 园市场、农贸城副食品市场、果品市 场、国际家居城、物资市场,其中易 开盖、新光饰品、义亭铜材福利厂、 华鼎锦纶、众连发进出口公司等企 业进口业务相对较大。

B保正式运行,将极大地刺激义

乌的进口市场。目前,义乌商贸城 进口商品馆已经拥有经营主体近50 家,汇集了来自亚洲、欧洲、非洲、北 美洲、南美洲、大洋洲等世界90多个 国家和地区5万余种特色商品。

为了扶持进口市场发育,义乌 市政府日前出台了《关于促进义乌 保税物流中心发展的若干政策意见 (试行)》,市财政将通过"一贴一奖 二补"鼓励进口企业利用保税物流 中心政策、功能和区位优势,集聚进 口资源,优化义乌市对外贸易结构 促进保税物流中心发展,打造亚太 地区物流高地。

连接世界 辐射浙中 "境内关外"优势渐显

作为浙江中西部地区目前唯一 的保税物流中心,义乌保税物流中 心的蓝图里,还包括了金华、衢州、 丽水乃至福建等周边地区,成为一 个新的进出口集聚中心。

数据显示,去年,金华、衢州、丽 水三市的外贸进出口总值达406.35 亿美元,其中,出口372.93亿美元, 进口33.42亿美元。义乌保税物流 中心如果能吸引浙中、浙西等地的 一般贸易业务,就可进一步发挥其 带动浙江中西部地区扩大开发开放 的核心引导作用,有效降低浙江中 西地区进口转口贸易、加工贸易深 加工结转的物流成本,促进中西部 地区的区域经济发展。

这种牵动效应来自于B保"境 内关外"的独特优势——货物报关 手续完结入区后就能退税

从事进口、转口贸易的企业都 熟知"保税一日游"——这种出口复 进口的业务,是利用保税物流中心 的"入区退税"政策,以"先出口,再 进口"的方式,解决加工贸易深加工 结转手续复杂、深加工增值部分不

在此之前,加工贸易企业一般须 将货物出口至香港等境外,再办理进 口手续,较之保税中心"一日游",手 续复杂,周期长,运输成本也高。

义乌"中高动力"2004年就开始做 进口、转口贸易,"现在,家门口就能实 现'一日游',货物进入保税中心可以 享受免税,把货物交给客户很快能拿 到出口退税,非常方便,运行成本也大 大减少。"公司市场部部长楼巧群说。

近年来,"中高动力"在海外积极 开展重油发电总包,每年从美国、欧 洲等地进口大量发动机等设备,动不 动就是几千万、上亿元的货值,有了B 保,可以让他们节省大量的费用。

凭借"保税一日游"的模式,以 乌为中心,附近地区的加工贸易 企业就能形成上下游相互配套关 系,催生出新的产业集群:有上下游 关系的加工贸易企业,上游企业报 关成品进入保税物流中心就视同出 口,享受立即退税,加快资金流转; 下游企业只需从保税中心进口货 物,向海关以"加工贸易手册"方式 申报进口,就能享受进口料件免交 关税、增值税的待遇。

目前,加工贸易在义乌进出口 业务中所占比重并不大。可以预见 的是,保税物流中心的设立,将吸引 更多加工贸易企业来义乌发展,进 一步增强义乌服务加工贸易制造业 的国际物流功能,带动整个加工贸 易的集聚和升级。

化管理将计划细化、限定时间,责 任到人。

项目开工不到一周,陆港集团 就成立了B保招商运营筹备小组, 并配备工作人员,负责同步开展B 保招商运营筹备,力争B保在通过 国家验收后顺利封关运营。9月3 日,项目正式开始招商,至今共有 38家企业入驻,均已完成选库定

义乌市委书记李一飞认为,"义 乌速度"源于改革三年来全市上下 形成的攻坚破难、精准发力的良好 氛围,也得益于政府作风的转变、行 政效能的提高,"这是对义乌改革成 效的一次集中检验。'

方便企业 激活主体 快进快出创造新机会

"B保对进口企业是一次升级的 好机会。"青田商人何海瑞在义乌做 了多年红酒进口生意,每次进口的红 酒都是从宁波或上海口岸转到义乌 销售,每批货物都得一次清关交税, 资金压力很大,限制了企业发展。

何海瑞说,之前义乌没有保税仓 储,进口商品清关、检验不便,加上一 次缴税带来的资金压力,除了红酒, 没有拓展其他业务,现在他正准备借 助保税中心设立,联系海外老乡进口 更多国外商品。

下近300万元预付税金。'

中国电信众"智"成城服务世界互联网大 为景区、会场开放免费"爱 面向大会组委会,中国电信浙 道,将对大会情况进行实时播报, WiFi"网络接入;进出乌镇的公交 江公司通过会议云服务,向大会组 并可根据组委会需要提供大会与 车都安装有WiFi设备可实现智慧 委会提供会议议程发布、会议公 市民互动等服务。

交通、智慧旅游;"智慧城市门户" 开辟大会直播通道;基于"全球眼" 的治安监控平台时刻守护着乌镇 平安……首届世界互联网大会今 天在乌镇开幕,中国电信浙江公司 除了提供网络通信保障之外,还通 过全球眼监控、会议云以及智慧城 市门户等信息化应用平台,服务世 界互联网大会,勾画出了一幅宏大 的智慧城市应用全景图。

指尖上的世界互联网大会

通过手机就能实时了解大会 盛况,参与盛会和互联网"大咖"交 流,在紧张忙碌的会议之余,通过 手机就能领略江南水乡的韵味。 一部手机玩转世界互联网大会,中 国电信正全力以赴全程护航。

告、通信录、分组管理、用餐管理、 用车管理等服务;面向参会者,中 国电信浙江公司会议云提供了会 议资料查询和下载、会议签到、意 见反馈,参会者通过客户端中的 "你云我云、公告、通知"等功能可 进行信息的实时交互,还可以查看 "交通地图、天气预报"等实用信

值得一提的是,针对本届世界 互联网大会,中国电信"天翼阅读" 手机客户端特别增开了世界互联 网大会相关推荐书目专题,与会人 员和有兴趣的读者可以在此读到 丰富的互联网书籍。

此外,中国电信浙江公司在全 省统一的信息门户——"智慧城市 门户"上增设了互联网大会专有频

据悉,除了本次为大会特别提 供的信息实时播报专区外,智慧城 市门户日常还提供浙江当地酒店、 餐饮、特产、景区、旅行社等信息查 询,满足在大会期间中外嘉宾的各 类信息需求,确保线上线下的各项 通信信息服务及时到位、快捷、便

对于更多的市民来说,中国电 信浙江公司充分发挥企业的"智 慧",围绕交通、医疗、教育、就业、 居住等市民最关心的、最现实的热 点问题,在"智慧城市门户"这个平 台上,释放了信息化在提升公共服 务能力方面的巨大能量。上下班 高峰时期,通过手机随时查看实时 路况视频,避开拥挤路段;身体有 恙,用手机上网预约挂号并直接前

往医院就诊;不论时间和地点,缴 纳水、电、煤气、电话费也只需要点 点手机……这些与民生息息相关 的便捷服务通过智慧城市门户均 可实现。

以信息化当家的小镇智慧

世界互联网大会已经正式开 幕,各项保障工作正在紧张有序的 进行中。此时的中国电信桐乡分 公司乌镇支局四楼会议室,监控大 屏实时显示着会场重要场馆和道 路的监控画面,关键网络设备实时 运行的参数在这里可以一览无 余。这里是中国电信世界互联网 大会通信保障指挥中心。

中国电信浙江公司相关负责 人告诉笔者,为保障乌镇的治安环 境,中国电信配合景区对原有的近 千个视频监控点进行了数字化改 造,使其和浙江公司负责建设的桐

乡公安局视频监控平台对接。监 控点位不仅覆盖整个乌镇景区,还 延伸到外围、周边各道路路口及4 条高速出口。省市公司协同配合, 组成视频监控系统保障小组,进行 远程和现场联合保障。

据了解,自2009年以来,中国 电信以"全球眼"为抓手,倾力打造 桐乡全市治安监控网络平台。目 前,桐乡已建成市、镇(街道)、社区 (村)三级社会治安动态视频监控

从大会会议云的议程服务到 智慧城市门户的信息直播,从通信

网络通信保障到大会安全监控,完 成对桐乡高铁站到乌镇公交车及 乌镇景区公交车的电信WiFi信号 的全覆盖,打造智能公交。中国电 信浙江公司始终将企业社会责任 内生于产品和服务过程,积极支 持、参与世界互联网大会有关工 作,以领先的信息化手段,充分展 现互联网创新应用在国际重要会 议举办过程中的高效与便捷。

(冯洁 周顺/文)

